

# 大漢公報

夏曆歲次甲子七月拾九日

本社論說  
外交團果不滿意於中俄互派  
大使耶 (一續) (利軍)

▼ 坎加拿大遠東酒業有限公司廣告

求葉不請亞到鐵路車生接洽

中國具有獨立國家之資格。並非屬於任何一國之被保護國。則派遣大使事。係中國政府之主權。無須得第三者之同意。若外交團因此而強加干涉。直以被保護國待中國政府矣。中國政府尚有國際地位之存在乎。且蘇聯之派遣大使。祇須對手國之承認與接納足矣。第三國縱且持反對或排斥之論調。而蘇俄政府不之顧也。寧可離東交民巷以別立使署。決不因受排斥反對而中廢其事。是以駐華蘇聯大使加拉罕氏。已覲見中國之元首。而呈遞國書矣。於此將見外交團之反對或干涉。殊無理由。亦不成爲問題也。第二說。駐京外交團皆不滿意於中俄互派大使。此事誠然。一因破使團均勢之局面。二因增高中國國際之地位。有此兩因。外交團之所以不滿意在乎。中國國際之地位。蓋中國自庚子而後。外國使節之駐華者。行動往來聯同一致。勢力又每每各不相下。因此共同設立「公使團」。合夥以對付吾華之交涉。今一旦蘇聯派遣大使來華。按之國際慣例。凡有外交團對華之共同行動。或他正式集會。與夫各項典禮。須以大使爲領袖。即以蘇聯大使。執外交團之牛耳。而列強之爲公使者。事事受其指揮。不特破壞「公使團」之一向習慣。而且失却了均衡之勢力。則外交團所不甘願。亦情理之常也。曩者列強對付吾華之外交。常存不平等之待遇。直不以對等國家視中國。恆派一等外交代表來華。辦理交涉事宜。往往脅使。迫中國而簽訂非法之條約。以束縛中國國家。無發展之可能性。今因蘇聯派遣大使駐華。若各國尤而效之。是增高中國國際之地位。與向之不認中國。其平等之心理。大相刺謬。此外交團尤不懷於私衷也。因此之故。外交團對於中俄兩國間。互遣大使。既不能以第三者出使。又豈問題。現在列強尚未完全承認蘇聯政府。其中欲擯蘇聯大使於使團以外。羞與爲伍。則對於駐華公使爲大使。未必能壹致提升大使。容或有之。既不能一致提升大使。使團均勢之局面。仍不保持。是北京「公使團」之

由雲高華啟行日期  
俄國皇后 八月廿八日  
澳大利皇后 九月十一日

由雲高華啟行日期  
俄國皇后 八月廿八日  
澳大利皇后 九月十一日

由雲高華啟行日期  
俄國皇后 八月廿八日  
澳大利皇后 九月十一日

打士火理司總務客  
SETO MORE  
Asiatic Passenger Agent.  
Canadian Pacific Rly.  
NANCOUVER 1924

本報價目本埠派到  
每月收銀七毫五分  
及外國每年收英金  
五元除禮拜日外  
拾五元參個月貳元  
七五壹月壹元中國  
英金九元七毫五分  
年五元參個月貳元  
拾五元除禮拜日外  
皆按日呈閱無論取  
閱久暫報資均先惠  
函定閱恕不奉呈  
本報司理部收

# TAI HON KONG Bo LTD:

THE CHINESE TIMES

PUBLISHED DAILY EXCEPT SUNDAY, AT

443-445 CARRALL STREET

VANCOUVER, B. C.

Volume 27, No. 25  
Twelve Six-column  
Pages  
\$9.75 Per Year

Phone Seymour 7092

ENTERED AT THE POST OFFICE AT VANCOUVER, B. C., AS SECOND CLASS MATTER

(MONDAY.)

AUGUST

18

1924

P. O. Box 260

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

1924

分裂。當在意中。至於中國政府之經濟困境。現在各國使署之經費。尙難維持現狀。若將駐外之公使改爲大使。按諸中、經濟狀況。恐不可能。此中國方面。亦未必能一致改派大使者也。可知列強趁此時機。將駐華公使而爲大使者。正自有待矣。或者曰。使與大使。不過徒務虛名。無裨實際。今中俄互派大使。貪一虛名。惹起交團之注意。毋乃紛更多事乎。噫。或人之言。記者未敢贊同。外交團之對於中俄互派大使。滿意與否。吾人可不理。會用其猶豫。無稍有瞻顧。務使中國國際地位。與列強同居於平水線上。豈洗盡年「外交團套」之奇恥大辱。此吾人對於中俄互派大使之實現。可謂爲中國外交前途放一異彩。外交團雖不甚滿意。而吾人正躊躇志滿也已矣。

## 本館特電

▲今朝八點鐘接駐香港訪員來電

### ○孫文扣留商團軍械及下令通緝陳廉伯後。六萬商團軍大憤。決定以武力對付。孫文知民意不可侮。昨已將那威船所載之軍火。交還與商團。惟通緝令。則意在勒銀方允取銷。

## 特別電報

### ○河南水災慘狀

北京十八日電。本京今日得接消息稱。河南省城開封府附近遭水災。一片汪洋。有泥屋四百間傾塌。傷者甚多。居住空穴之人民。亦有許多溺斃。美國紅十字會。已令華洋義賑會。提支十萬元。以其半施賑災區耶教徒。現定九月拾四日。爲遭水而死者祈福。真是混賑。

### ○外交團允還俄使署

北京拾八日電。交還俄國公使館壹事。外交團與駐中國之俄大使加拉罕氏。今日再行接近。各國之答復。已允交還該署與俄。現準備由日本公使芳澤氏交送與加拉罕氏云。

## 世界要聞

### ○難民紛集北京城

俄國公使館。自壹九二十年中國停止公認。俄帝國政府後。交與公使團接管。北京十六日電。環北京四圍災區之難民。紛紛逃來本京。面有菜色。情狀甚慘。且

本館特電  
朝八點鐘接駐香港訪

▲今朝八點鐘接駐香港訪員來這

孫文扣留商團軍械及下令通緝陳廉伯後。六萬商團軍大憤。決定以武力對付。孫文知民意不可侮。昨已將那威船所載之軍火。交還與商團。惟通緝令則意在勒銀。

特別電報

河南水災慘狀

京十八日電 本京今日得接消息稱，  
省城開封府附近遭水災，一片汪洋，  
屋四百間傾塌，傷者甚多，居住空穴，  
民亦有許多溺斃。美國紅十字會，  
華洋義賑會提支十萬元，以其半施賑  
耶教徒。現定九月拾四日，爲遭水而  
祈福（真是混賑）。

外交團允還俄使署  
京拾八日電。交還俄國公使館壹事。外交團與駐中國之俄大使加拉罕氏。今日再接各國之答復。已允交還該署與俄。現準備由日本公使芳澤氏交送與加拉罕云。

國公使館。自壹九二十年中國停止公認帝國政府後。交與公使團接管。

# 世界要聞 難民紛集北京城

有等已染疾病。現以北京郊外四處之祠廟宇。安置各難民。本京是日得接報告稱。災區難民。有許多染疾病。賑濟委員。又接山東省德州之倫敦教會消息。謂該處西北方各禾田。現爲水浸沒。水高六尺。各田產已損壞。又接江西省南昌美以美監督。教會報告。謂南河水漲。將沙冲起數尺。有三拾里遠。田產損壞。江西委員。是日求施賑員。撥款以作醫理各病症之用。因該處缺乏藥材。云

## ●山東亦遭水災

北京十七日電。本京今日得接消息稱。山東西方恩縣附近之運河。基圍崩潰。有壹百五拾餘村落。爲水淹沒。木船完全毀壞。受影響者約六萬人。中國有等災區水已退落。有等則水仍淹没禾田。水高六尺。

## ●美使再報告東山戰事

華盛頓十六日電。駐北京美國代使。是日報告於美國務部稱。廣州東郊外之東山。昨因滇軍與反對黨開戰。反對黨被擊敗。現已撤退。該處戰事停息。安靖如常。然就滇軍而論。對於普通政治關係。無甚重要云。

## ●中國之電影畫事業

上海十六日電。中國現有居民四萬萬至五萬萬人之間。其中有十分之九。未曾看過影畫戲。是故華人現日竭力從事製造畫片。在中國之大城及商埠開映。去年內上海有數公司。從事製造華人畫片。其中或有數集。表示有成効。但此種畫片。乃由無技能之戲子及無經驗排演者所製造。是以各影畫院映完外國畫片後。則覺得非常粗劣。不堪入目。然此種畫片。已準備突入內地。用臨時棚開映之。據上海某影戲人言稱。影畫戲對於華人教育問題。大有關係。又云有某影畫人。携許多畫片入內地開映。但人民不往觀。於是該特出壹法。凡來看者。則給以現錢。始得人民樂往看。觀。是以外國所製畫片。欲在華發展。殊不可能。上海之製影畫公司。內有中國最大之商務印書館。特製造。關風俗等之畫片。冀改良風化。有數國著名優伶。經蒐集用以製造華人古事畫片。

## ●北京將有女子銀行

北京十六日電。亞洲新聞社稱。北京兩年前設立之銀行學校。現有畢業女生三拾名。將被任爲北京婦人商務及貯蓄銀行行員。此銀行學校。乃由胡夫人設立。其感學上海華婦人能設立壹銀行。故伊現又倡立北京婦人銀行。欲於明年春間開張營業。資本爲壹百萬元。胡夫人對各畢業生演講。勉勵華人婦女。應注重商務。勿落歐亞婦女之後。以養成自立。蓋有教育之女子。則其父母不能強迫以該女所不欲之事。

●山東亦遭水災

北京十七日電 本埠今日得據消息稱：山東西方恩縣附近之運河，基圍崩決，有壹百五拾餘村落，爲水淹沒，禾糙完全毀壞，受影響者約六萬人。中國有等災區水已退落，有等則水仍淹沒禾田，水高六尺。

○○中國前內閣總理熊熙齡之夫人○○將爲新  
銀行之保護人○○

## 萬縣美人遇害案之回溯

上海十六日電○○美人好利氏○○六月時在四川省萬縣城○○被華人船家殺斃○○英國炮艦曲茶花號○○乃強迫該處官員將兩人正法○及強迫彼等步行送殯○○此事之遠因近因今誌如左○○查自淺水輪船來往萬縣後○○豫船商憤其攬奪生意○大爲不悅○○後雙方約○○不許輪船載運木料與油○○留與桅船裝載運○○然此條約不適用於夏時○○緣六月在十月間○○河水高漲○○桅船不能開行故也○好利氏乃將木料與油○○轉外國輪輸運下○○此爲條約所許○○亦得船家公會及華官俱証○○謂無須恐慌○不料當好利將木與油搬運時○○竟被人向其頭部打擊○○推之落河云○○現有某人組織桅船輸運專利○○料該縣官先知○○且深信其得有利益○○此等官員願負貨物由桅船輸運○○因其收稅比外國輪船

〔按〕好利氏在萬縣遇害事。據北京政府調查所得。當日確因好氏無故先擊華人。遂激動公憤。推之下河。而好氏溺斃。今西報所載。料爲英艦或西人。自理虧。乃飾詞宣傳以自文耳。

## 上海城隍廟火燬

上海十六日電。本處之城隍廟。自將城偶像抬出。以作每週年神誕巡遊後。該廟不久則發生奇火。幾完全將該廟焚燬。此廟建自明朝。有著名之神龕。現華人之迷者。謂此次之火是昨晚月蝕所致。

## 擬再開裁軍會議

華盛頓十六日電。是日向當局探得消息。美國俟專家委員多威士之計劃施行後。準備召集國際第貳次裁軍會議。以裁減軍事。此乃美國務卿曉士氏。近日在歐洲遊時。與各國首相所討論之間題。據云裁會議。已得英法等國保証允協助。以限世界之海陸空軍備。美國總統顧烈治。於是秋間或拾月時。召集壹裁軍會議。日本亦準備加入。

## 天文家注意研究火星

巴黎十六日電。現有天文學家在津富羅巔。觀視火星。斷定火星之四圍有雲。有空氣。或與地球之空氣相同。現日風不適於察視。是以廿四日欲用丐〔旁金〕光。以影射於火星。天文學家假定火星或有居民。然因有雲障之。糾不能見此〔金旁〕質光也。

三藩市拾六日電。是星期間。爲百年內星及月最接近地球之日。是以太平洋各天文學家。均準備察視之。現火星祇地三千五百萬里。至八月廿二晚。祇

卷一百一十一

# 西氏應驗膏肓丸九散

# 西氏應驗膏肓丸九散

之類也。周易之說，蓋亦此意也。

三千四百六拾萬里遠。爲天文學家研究之。好時機。凡從前理想火星上居民及火星連河等。或希望可以證實之。但欲達至火星。則用最快之飛機。每分鐘能飛兩英里者。亦要需三十五年方到。惟用無線電則六七分鐘便可到耳。接近地球者。除月球及金星外。則爲火星。常離地球一萬萬至二萬萬里遠。惟每十五年則接近我等一次。祇離三千六百萬里。當八月廿二日。最猛烈。力之千里鏡。可能減短其視力至五萬里。此可令天文學家研究火星之狀況。提議通信於火星之方法甚多。尤以無線電爲最佳。若用大燈探海燈。弧形長線閃燈。在非洲撒哈拉沙漠。用幾何學圖畫或用各種無線電浪。日光反射鏡示號。巨大火箭及煙火術等。是過猛之計劃。笠翁歌打博士。欲用其計劃射抵月球。以射抵火星。不知月球若用最快之飛機。則八拾三日可到。而火星則要三十五年也。

一燈。蒙面具出手槍指嚇各人。高舉兩手。金立成行。遂一搜銀兩。共刦得三百元。然後退出。向該街東方逃去。被刦者亦要需三十五年方到。惟用無線電則六七分鐘便可到耳。接近地球者。除月球及金星外。則爲火星。常離地球一萬萬至二萬萬里遠。惟每十五年則接近我等一次。祇離三千六百萬里。當八月廿二日。最猛烈。力之千里鏡。可能減短其視力至五萬里。此可令天文學家研究火星之狀況。提議通信於火星之方法甚多。尤以無線電爲最佳。若用大燈探海燈。弧形長線閃燈。在非洲撒哈拉沙漠。用幾何學圖畫或用各種無線電浪。日光反射鏡示號。巨大火箭及煙火術等。是過猛之計劃。笠翁歌打博士。欲用其計劃射抵月球。以射抵火星。不知月球若用最快之飛機。則八拾三日可到。而火星则要三十五年也。

多者爲吳謙百二十元。盤燕廿二元。阮盛

有壹名致電話報告警局。餘均登臺自由車。元。欲隨匪尾追。兩點拾分鐘。代理檢查員

麥奇氏。警差拉地麻及車夫麥臣氏。駕警車馳至。但匪已遠颺。無從弋獲。失財最

禁亦擬解之來。埠控其與探氏出刦急必都

戲院巨款。據証人稱。彼等於刦市廳前。壹晚

可利活。因私藏盜割器具。及炸藥拘案。

現在美國華省。和拉和諒。埠坐監。期滿擬解。其來本埠。控與以上兩刦案有關。夫冷地

頗拉氏。亦在該埠。與探氏犯同等罪狀監

禁。亦擬解之來。埠控其與探氏出刦急必都

戲院巨款。據証人稱。彼等於刦市廳前。壹晚

怡氏。致電話警局。謂見一人破葛都化街。譯音。刦後未幾。詩不亞車站升降機。西女。從陳列玉石檯搜掠。值探勝。急利及力忌氏。等馳赴該處。但警差到時。匪已遁去。檢查各物。失去精巧時鏢一個。值銀百三拾五元。鏢仔四個。及素珠頸鍊多條。另心口針等物。云。

●●●英科學專家將到雲。▲英國科學家會。約有會員四百名。將於一二星期內。由都郎。抵本處。中有等係世界最博學之士。到此開科學會議。彼等乘專車前來。研究加風情形。並在本省遊覽。屆時本市代表。及卑詩大學校長奇靈氏。均往歡迎。域埠則由省督歡迎。兩埠均設市譲。該會著名會員。爲差利。怕臣氏。爵士。發明臥輪水車機器。將軍地。活布老士。爲該會會長。大戰時。用其製造之治破傷風症藥漿。該活人以二萬計。伊並查出。睡病之緣因。及請仙降乩。各人提乩不動。後有幼童。張厚研究各種瘴氣病。彌氏博士。爲倫敦各州學校心理學家。云。

●●●安全星期不安之次件事。▲西女亞打坎頓氏。年十二歲。偕其母與姊妹。由街碌埠。到此遊覽。拾六日午前。彼等行過固蘭護街。適西女晏市卑利氏。駕自由車向南駛去。正轉車往丹市磨街。詎該女行近車前。西女不能遽將機停止。遂撞倒該女。警察麥振汝士。在附近召車。昇傷者。入聖保羅醫院調治。聞傷勢甚重。頭蓋骨或破碎。內臟亦受傷。該婦則由警差帶回。彼係於三月廿五日。乘飛機離英倫。至亞葉地方。則轉乘該機。去後。迭次遇險。多名。大戰回兵會長派利氏。各團體代表等。至該處歡迎。其壞飛機。則繫於船桅。至。欲再飛行世界。所費過鉅。彼等定十七日。置在該網船中。機體頗堅固。據麥氏稱。器。乘船往雲埠。十九號可到雲。云。

●●●沙文魚仍源源而來。▲片市魯別埠。拾六日電。市堅拿河捕取。索解沙文魚。定於本月廿日。收網。現該魚仍源源而來。聘利市。年四十歲。受雇於活核公司。爲整電火工人。十六日伊在該店後巷。登梯修整新電線。離地約拾五尺高。詎失慎。與電線接觸。被電閃斃。當時墮地。西人富賴亞氏。在旁日擊笠氏失慎。電光閃爍。即放其手。從梯上翻身向後跌下。手頸被燒焦黑。頭蓋骨碰碎。死者雇傭於該公司四年久。遺下寡妻及兩子女。其東主甚惜之。同享安樂。生計均等云。

●●●刦市廳案之嫌疑犯。▲本埠警察。深信有兩人。係與一八二貳年九月二拾

## 劫案兩則

▲一在片打街。華人某保險公司。片打街。國民黨所樓下。某保險辦事所。內。連日有拾餘名華人。在內賭紙牌。興高彩烈。昨晨二時許。有壹人。出門後。門未下。鍵。有兩西匪突入。先入者。爲作暗查。聲。言查視汝等已久。今始得手。後一匪扭熄

火。術等。是過猛之計劃。笠翁歌打博士。

欲用其計劃射抵月球。以射抵火

星。不知月球若用最快之飛機。則八拾三

日可到。而火。星则要三十五年也。

●●●在片打街。華人某保險公司。片打街。國民黨所樓下。某保險辦事所。內。連日有拾餘名華人。在內賭紙牌。興高彩烈。昨晨二時許。有壹人。出門後。門未下。鍵。有兩西匪突入。先入者。爲作暗查。聲。言查視汝等已久。今始得手。後一匪扭熄

火。術等。是過猛之計劃。笠翁歌打博士。

欲用其計劃射抵月球。以射抵火

星。不知月球若用最快之飛機。則八拾三

日可到。而火。星则要三十五年也。

●●●在片打街。華人某保險















小説  
宦海燃犀錄

憂時客

吳其仁曰：異哉！三月警察廳長，乃竟能攬鉅資耶。至衛生科此尤不足道。吾聞貳科員，有藉口鷄糞有碍衛生，見鷄放於衢，即拔槍擊殺之。據歸以供大嚼者，則其景況可想而知，乃亦不數月而同獲鉅資何也？

某科長笑曰：衛生二字，其範圍甚廣，凡有碍於衛生之事物，皆得而干涉之；而最易於生財者，為檢查丸藥一事。各丸藥之中，應首先檢查者，為戒鴉片烟丸。蓋丸而可以出售，且將烟丸全數收繳，各商店自奉示後，乃皇皇然謀所以為彌縫之法。蓋烟丸而不用嗎啡或烟質，則服之者必無效，而又非他物所能

中意味畫圖說明，然後按圖教之，甚合於年幼之小學生也。該校倡辦於明治四十貳年。至今共卒業學生一千零七拾六人，學生現共四百六十人。教職員六拾九人。學生家長以習農事為最多，約占全校貳分之一。學生住校者占四分之三。其餘因家庭關係，不能寄宿。採學年制，亦由校中供給。每人每日五十錢。教職員每星期會議壹次。另有會議室。壁上皆學生照片。故對於學生部學習。全校學生概不收費。飯食亦由校中供給。又有所謂教育養成所者，派在小學部學習。全校學生占四分之三。其餘之不大熟識者，可於相片中解決也。禮堂亦甚寬暢。可容千人。技擊場舞劍場。農田牧畜，無壹不備。故為東京中小學之冠云。

衛生  
蠅之生活與繁殖

(七)

十二織腰帶妙舞  
三千粉面學永明  
紅酣翠醉門輕盈  
燕燕鶯鶯倍有情  
劉郎今夕逢仙會  
澈空

## 詩界

(完)

詩界  
蠅之生活與繁殖  
十二織腰帶妙舞  
三千粉面學永明  
紅酣翠醉門輕盈  
燕燕鶯鶯倍有情  
劉郎今夕逢仙會  
澈空

## 大漢公報叢錄

中華民國十三年

新聞紙第廿七卷

遊記  
東遊誌略

(四)

日女子大半赤足，即出外亦僅穿木鞋。天井板上，玻璃窗前，附着無數污穢斑點者，乃蠅之吐物與遺糞。吐於魚肉之上，又有擅行遺屎之癖。若糞汁，一口吸盡，含飽腹而來。病原菌者，多附於蠅之脚前。攜帶之，運轉之，遂傳播於人間。雖出

之，則入於蠅之口。通過消化器，然頗不易死。故因此道而病原菌遂易傳來者，多附於蠅之脚前。攜帶之，運轉之，遂傳播於人間。雖出

之，則入於蠅之口。通過消化器，然頗不易死。故因此道而病原菌遂易傳來者，多附於蠅之脚前

